



# 品鑒嶺南

——中國著名作家廣東行走進中山領略翠亨之美

# 偉人故里 灣區新城

## 「品鑒嶺南」中國著名作家廣東行走進中山領略翠亨之美

人間最美四月天，五桂山下，伶仃洋畔，鍾靈毓秀，人文薈萃。時逢中山市翠亨新區成立10周年、世界讀書日之際，4月20日-21日，由香港商報組織的第十四屆「品鑒嶺南」中國著名作家探風團走進孫中山故里——中山翠亨新區，聆聽整體規劃、參觀深中通道、了解人才通道、訪問高新企業、探尋偉人足跡、品賞美食人文。南帆、丘樹宏、林那北、龍一、興安、衣向東、周瀚等作家團成員對中山之行印象深刻。南帆題詞「遊目騁懷」，興安寫下「天下為公」並當場創作一幅「駿馬圖」，表達對翠亨的美好期望和祝願。

文/黃鳳鳴 蔡易成 圖/蔡添宇



作家團參觀建設中的深中通道。

### 雲端架長虹 海底修長城

### 深中通道建設技術世界首創

中山市委副書記、翠亨新區黨工委书记梁克熱忱接待了作家團，他介紹，今年恰好是翠亨新區成立10周年。作為粵港澳大灣區建設的重點戰略平台，翠亨新區總規劃面積達226平方公里，包括馬鞍山片區、南朗片區及臨海區域。這裏是中山市環灣發展的前沿區域，擁有廣闊的發展空間和光明的前景。

建設中的深中通道，是集「隧、島、橋、水下互通」於一體的跨海集群工程。項目全長約24公里，採用設計速度100公里/小時的雙向8車道高速公路技術標準，項目總概算約446.9億元人民幣，計劃於2024年建成通車。

規模宏大的深中通道需攻克無數世界級技術挑戰，擬成爲：世界首例特長超寬雙向八車道海底隧道；鋼殼混凝土沉管隧道技術世界首次大規模應用，國內首次應用；伶仃洋大橋爲世界最大跨徑海中懸索橋；世界首次成功應用「鎖扣鋼管樁圍堰築島+地連牆」集成技術實現超大型海中錨碇施工；國內首例高速公路水下互通立交等。

當聽到以上這些介紹時，作家們表示驚訝及欣喜。作家南帆是第一次來到中山，他表示，中山作爲孫中山先生的故鄉，已經聞名於全國，許多城市都會有一條中山路。來到中山，感受到了這個城市的大氣象和整體格局，包括跨海大橋和隧道的建設，以及與深圳的聯通，這些都在經濟發展中起到了巨大的推動作用。翠亨未來在大灣區發展前景非常可觀。

### 科技興城 實業興邦 名企落戶擴建彰顯朝氣蓬勃



作家們參觀翠亨企業——中山市新益昌自動化設備有限公司。

據介紹，截至目前，已有超過30個帶有深圳「基因」產業項目落戶翠亨新區，翠亨新區也成爲中山

範圍內深圳項目落地最集中的區域。深圳新益昌科技股份有限公司成立於2006年，於2021年在上交所科创板上市，是國內領先的高端裝備供應商、高成長和高盈利公司，產銷量、市場知名度、質量穩定性等綜合能力居國內領先地位，在LED固晶機領域，國內市佔率超過70%，穩居國內LED固晶機第一龍頭地位，其中Mini/MicroLED設備也已經做到世界前列，擁有背光和直顯兩大領域近70%的客戶；在半導體封裝領域，公司半導體固晶機市場開拓良好，是國產半導體固晶機領域的代表企業，同時積極拓展半導體焊線機業務；在電容器老化測試設備領域，國內市場佔有率達到90%，穩居行業龍頭地。企業相關負責人說，中山以及翠亨新區優越的區位優勢和良好營商環境吸引他們設立中山市新益昌自動化設備有限公司，2017年在翠亨投

建74500平方的生產基地。2023年2月15日，因企業擴產需要，正式摘牌中山翠亨新區東片區（馬鞍山）E-48地塊，地塊面積56.53畝，總投資6億元人民幣。

作家團參觀了新益昌車間，對其公司規模及管理印象深刻，表示受益匪淺。作家興安說，他看到高端裝備供應商的發展現狀，感受到了中國製造業在技術、品質和市場方面的飛速發展。看到了國產化精密儀器的製造過程，深刻地感受到了人類科技發展的偉大，實在震撼。

作家林那北表示，這是她第二次到中山，上一次是20年前。這次來感覺中山是一個現代化的朝氣蓬勃的新興城市。在參觀了新益昌之後，她認爲，這裏生態優美、海風習習，企業有活力，翠亨的發展有後勁、有未來、有前景。

### 築巢引鳳 人才之港 4大專區及13個服務專席解決後顧之憂

中山國際人才港與翠亨新區政務服務中心一體化建設運作，以「立足新區、服務全市、輻射灣區」爲定位，是參與粵港澳大灣區建設的重要戰略平台之一。在1樓政務服務中心，隨着工作人員的介紹，作家們了解到翠亨新區政務服務中心擁有24小時服務辦事區和VIP一對一專屬服務，可以爲企業和人才提供1249項政務業務，這讓他們對政務服務能力和服務質量讚不絕口。

在中山國際人才港，作家們了解到這裏集成了近20個市直部門和全市性行業協會的人才服務資源，設置了人才金融和法律援助、人才創新創業服務、人才安居醫療教育服務、全球獵聘/人才稅務服務等4大專區及13個服務專席，提供涵蓋子女入學、醫療、法律、稅務等服務事項。同時，人才港還打造了資源共享、交流成長的聚合空間和活動陣地，爲人才

創新創業生態的發展提供了有力保障。

天津市作協副主席龍一表示，翠亨朝氣蓬勃的城市氛圍，充滿希望。中山不僅是廣東的希望，也是中國和世界的希望。龍一也對翠亨的管理者和公務人員的服務充分表示讚賞，認爲他們用盡心血爲企業和人才服務，讓人感動。

香港詩詞學會副會長周瀚認爲，中山國際人才港爲國際人才提供了稅務和法律等方面的資訊，讓國際人才有賓至如歸的感覺。她相信翠亨會吸引來自全國和全世界的精英。

隨着深中通道的開通，深圳和中山的結合將更加緊密，翠亨作爲大灣區的連結紐帶，必將發揮更重要的角色。



作家團參觀中山國際人才港。

### 偉人故居 名人輩出

### 作家創作擬加重嶺南文化及歷史沉澱

翠亨物華天寶、人傑地靈，湧現出孫中山、陸皓東、楊殷、阮玲玉、方成等歷史文化名人。走進孫中山故居，作家們彷彿回到了那個風雲激盪的年代。孫中山故居是全國重點文物保護單位，建於1892年，位於翠亨村的西南邊緣。孫中山1866年11月12日在這裏出生，並在這裏度過了他的童年和青少年的大部分時間，1925年3月12日在北京逝世。他在珠江三角洲一帶行醫和從事革命活動及後來辭去大總統職務回鄉，均在此居住。這裏見證了孫中山先生不懈的追求和奮鬥。孫中山先生一生致力於推動中國的民主革命和民族獨立，他倡導了「三民主義」，提出了「民族獨立、民主政治、民生幸福」的口號，爲中國的近代化進程做出了重大貢獻。

作家們沿着樓梯走到了二樓。二樓南爲孫中山的書房。孫中山在澳門和廣州行醫期間，經常回鄉居住、讀書和行醫，在此撰寫《上李鴻章書》，並與陸皓東共商救國方略。

廣東省作家協會副主席兼詩歌創作委員會主任丘樹宏表示，這次由香港商報組織中國著名作家走進中山探風，來到孫中山先生故居參觀，意義非凡。孫中山先生是偉大的民族英

雄、偉大的愛國主義者以及中國民主革命的偉大先驅。通過參觀偉人故居，我們可以看到自近代以來，以孫中山爲代表的嶺南人對中國革命的貢獻。丘樹宏還提到，孫中山的事業中國共產黨一路也在繼承。孫中山的建國方略中的許多目標，在中國共產黨的領導下都已經實現了。中山的城市建設、經濟發展和民生都做得很好。中山未來將會有更多的發展，前景更加廣闊。

楊殷故居也同樣位於翠亨村。參觀完楊殷故居後，作家衣向東感觸良多，「當年熱血青年因爲有信仰才能夠捨生忘死，把自己的青春奉獻給民族解放事業當中，令人欽佩。」他感慨道：「一個人不管從事什麼工作，如果失去了信仰，那麼人生是非常迷茫和灰暗的。希望自己在未來的創作當中更多

的去宣傳、去謳歌這樣一群熱血青年，讓更多的人知道他們爲我們民族的解放事業所做出的貢獻。」

參觀完孫中山、楊殷的故居，作家紛紛表示，此次探風團讓他們感受到了嶺南地區獨特的文化底蘊和歷史厚重感，也對廣東這個歷史文化名城有了更深刻的認識和理解，將在未來的創作中更加註重表現廣東的文化特色和歷史沉澱。

最後一站，探風團來到了石門南方油畫院。作家們在這裏舉行了一場簽名贈書活動，以此表達對中山市文化事業的支持和關注。衣向東和興安還在現場揮墨寫下了一幅幅書法畫作，爲翠亨獻上了最真摯的祝福和美好的祈願。作家們還表示，在以後的作品中，將以翠亨爲素材呈獻精品。這次探風活動的圓滿結束，也爲中山市的文化建設增添了新的動力和元素。



作家簽書。



作家團走進孫中山故居。

### 探風團成員名單

**南帆**：第十三屆全國政協社會法制委員會副主任，福建省政協原副主席，現爲中國文藝理論學會會長，福建省社會科學院院長、文聯主席。代表作《辛亥年槍聲》《五種形象》分別獲魯迅文學獎散文獎和理論獎。

**丘樹宏**：廣東省作家協會副主席兼詩歌創作委員會主任。主要作品《隱河》《以生命的名義》《長歌正酣》《思維窪地》《心的看見》《中山傳》等。魯迅文學藝術獎獲得者。

**林那北**：福建省作家協會副主席、福州市文聯副主席。代表作：《尋找妻子古茶花》《浦之上》《唇紅齒白》等。

**龍一**：天津市作協副主席，中國作協全委會委員。電視劇《潛伏》《借槍》《接頭》劇作者。

**興安**：作家出版社創意合作部主任、文學評論家、編審、水墨藝術家。著有散文集《伴酒一生》《在碎片中尋找》及評論近百萬字。

**衣向東**：正衣堂堂主、北京聯合大學藝術總監、作家、編劇、書法家，第二屆魯迅文學獎獲得者。代表作《牟氏莊園》《我們的連隊》《將軍日記》《護衛者》等改編成電視連續劇在全國熱播。

**周瀚**：國際當代華文詩歌研究會執行主席兼秘書長、香港詩詞學會副會長。曾獲「香港中華文化金紫荆獎」的「實力詩人獎」「第一屆『國際漢詩盃』國際漢詩優秀評論獎」等多個獎項。